

体坛

资讯

# 中国女排时隔五年再夺U21世锦赛冠军

## 闽将庄宇珊荣膺最有价值球员和最佳主攻

本报讯(记者 肖榕) 27日,2023年U21女排世锦赛决赛在墨西哥打响。经过五局较量,中国女排以3:2逆转战胜意大利女排,继2017年后再次获得冠军。五局比分为19:25、25:23、23:25、25:23和15:8。

赛后,在决赛中拿到23分的中国队长、福建姑娘庄宇珊荣膺本届世锦赛最有价值球员。值得一提的是,庄宇珊在巴黎周期已经收获世青赛、大运会金牌和亚青赛、亚洲杯银牌,成为巴黎周期中国女排各个梯队拿奖牌最多的运动员。

同时,中国队有三人入围最佳阵容,其中,庄宇珊荣获最佳主攻,万梓月获最佳副攻,朱星晨获最佳自由人。

决赛首局,中国队进入状态较慢,以19:25先失一局。第二局,中国队及时调整阵容,在队长庄宇珊出色发挥下,以25:23扳回一局。意大利队在第三局再次占优,中国队以23:25再丢一局。关键的第四局,中国队顶住对手反扑25:23拿下,将大比分扳成2:2平。中国队在决胜局比分始终领先,最终以15:8取胜,总比分3:2逆转击败对手夺得冠军。

一共有16支队伍参加今年的女排



U21世锦赛,中国女排在小组赛阶段不敌塞尔维亚,击败波兰和阿根廷,以小组第二挺进八强。在复赛阶段,中国女排先后战胜墨西哥、日本和塞尔维亚,三连胜晋级半决赛。

巴西女排,中国女排打满五局,以27:25、25:17、20:25、19:25和15:6击败对手,时隔五年再次挺进决赛,队长庄宇珊在这场半决赛上贡献20分。

据悉,中国女排在U21(往届为U20)世锦赛曾经三次夺冠,包括1995



▲福建姑娘殷小岚(左一)在比赛中。  
▲庄宇珊(右)与教练庆祝胜利。

### 巴黎序曲

## 静水皮划艇世界锦标赛 林文君夺得一张巴黎奥运入场券

本报讯(记者 肖榕) 25日,2023年静水皮划艇世界锦标赛在德国杜伊斯堡迎来了第一个决赛日。来自福建的林文君在女子单人划艇200米决赛中夺得铜牌,并拿到一张巴黎奥运会入场券。

在女子单人划艇200米A组决赛较量中,位于第五道出发的林文君敢打敢拼,以45秒623的成绩第三个冲过终点线,为中国划艇锁定了第一个巴黎奥运会席位。古巴选手和西班牙选手分获冠亚军。

此外,林文君搭档队友常帅文参加了非奥项目女子双人划艇200米的竞争,并以42秒516的成绩拿下冠军。

为期五天的杜伊斯堡世锦赛是巴黎奥运会静水皮划艇项目最为重要的资格赛赛事,总共有162个奥运席位在本次比赛中产生。

据悉,巴黎奥运会静水皮划艇项目共设10个小项,按照规定,每个国家或者地区在男、女划艇项目上分别最多获得3个参赛席位,男、女皮艇项目上则分别最多获得6个参赛席位。



8月27日,在丹麦哥本哈根举行的2023年世界羽毛球锦标赛女双决赛中,中国组合陈清晨(左)与贾一凡以2:0战胜印度尼西亚组合拉哈尤/西蒂,夺得冠军。图为陈清晨/贾一凡庆祝夺冠。 新华社

## 机器人界“奥林匹克”在厦举行



本报讯(记者 林泽贵) 26日至27日,“2023世界机器人大会青少年机器人设计大赛ENJOY AI赛项福建省选拔赛”在厦门佰翔软件园酒店举办,全省近千名选手参加比赛。

赛事由中国电子学会、厦门市思明区政府、厦门市科学技术协会指导,全球青少年人工智能普及活动中国组委会、厦门市思明区科技和信息化局、厦门市思明区科学技术协会主办。

在为期两天的赛事活动中,选手们围绕“夏季运动会”“非攻”“救援先锋”“巡游古都”“Online-3D虚拟机器人”等五个项目开展选拔,分设幼儿组、小学组、初中组、高中组多个组别,吸引全省7座城市300多所中小学及幼儿园的机器人爱好者同场竞技,一起探索科技的魅力。据悉,本次福建省选拔赛优胜队伍将晋级2023世界机器人大会总决赛。

据了解,世界机器人大会是世界机器人大会的重要组成部分,自2015年起已成功举办8届,共吸引了全球20多个国家20余万名选手参赛,通过多年的积淀成长已发展成为国内外影响广泛的机器人领域官方专业赛事,被誉为机器人界的“奥林匹克”,得到国家自然科学基金委员会的连续指导,连续入围教育部办公厅公布的面向中小学生的全国性竞赛活动名单,并实现了多个竞赛项目的大赛成绩国际互认。

题图:裁判在评判作品。 主办方供图

## 甲午海战沉舰来远舰遗址 水下考古调查项目启动

据新华社济南8月26日电 记者日前从山东省水下考古研究中心获悉,甲午海战沉舰来远舰遗址水下考古调查项目正式启动。此次调查将通过抽沙发掘,初步明确该舰保存状况和分布情况等,为甲午海战史和世界海军舰艇史的研究提供珍贵的考古实物资料。

据悉,此次水下考古调查项目将历时60天,由国家文物局考古研究中心、山东省水下考古研究中心联合中国甲午战争博物院和威海市博物馆,调集来自山东、广东的水下考古人员,以及广州打捞局人员共同组队。

山东省水下考古研究中心主任高明奎说,本次调查选择在沉舰遗址的舢、艙、艙三处区域进行抽沙揭露,计划清理300平方米范围,确认是否存在舰体以及舰体在泥中的保存状况;提取部分代表性遗物,找到沉舰身份的确切实证,综合评估其整体价值。

1887年建成的来远舰为经远舰的姊妹舰,同年12月加入北洋海军。1895年2月甲午海战中,日军鱼雷艇偷袭威海湾内北洋海军船只,来远舰中雷,舰身倾覆,沉没于刘公岛石码头南侧海域,舰上30人壮烈殉国。

## 让城市闪烁志愿服务光芒

### 杭州亚运会城市志愿服务观察

前不久,杭州西湖志愿服务总队与西湖博物馆、国科大、西湖街道、景区消防等西湖景区的亚运城市志愿者集结宣誓,这批城市志愿者被称为“小莲子”,他们将在世界遗产西湖景区以温暖的服务为亚运保驾护航。

成为“小莲子”的杭州姑娘卢昕儿还顾不得兴奋,便立马投身亚运“青年V站”爱心冰柜的志愿服务。赛时,他们将在景区提供讲解引导、旅游咨询、应急救援等服务。

从高中时期就投身志愿服务让她深刻体会到身上的责任感和使命感。“志愿服务是一项长远的公益事业,也是展示城市面貌、文明进步的重要标志,亚运在即,希望用自己的奉献和热情向国内外来宾展现杭州的爱意与温度。”卢昕儿说。

在杭州,“武林大妈”一直是一块志愿服务的金字招牌。记者在杭州市区武林路看到,提升改造后的“武林大妈”亚运志愿服务亭边,身穿“武林大妈”红马甲的志愿者们,在人流密集的步行街上,穿行引导,成了一道亚运城市志愿服务“风景线”。

据了解,为了在亚运会期间更好地服务公众,杭州13个区(县、市)一共建立了3000余个亚运城市志愿服务点,其中包含220个亚运文明驿站,分布在亚运场馆及亚运村周边、观赛空间、交通场站、热门景区景点等七类重点区域。

自2022年3月以来,已有148万余名市民通过“杭州市文明帮帮码”平台预约报名,成为“爱杭城”亚运城市志愿者,开展志愿服务活动近50万场次。

在杭州亚运会协办城市金华,634个“金”彩亚运“青年V站”正式开启,1.5万余名亚运城市志愿者蓄势待发。记者在站点里看到,这里配备有饮水设备、急救包、公益伞、导览地图等,主要提供信息咨询、交通引导、语言服务、应急救援、重点群体服务和主题特色服务六大类志愿服务,各个站点也将根据服务区域、服务对象的不同,灵活调整服务重点内容。

一座城市的文明不仅在其颜值,更在其精神,而志愿服务正是城市的文明底色。

杭州市文明办负责人表示,杭州一直有一批志愿服务“金名片”,通过亚运会,城市的志愿服务会更加蔚然成风,向全社会展示一种“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神。(据新华社电)



## 准备开学!

本报讯(记者 储白珊) 2023年秋季学期开学在即。这个周末,福州大学等高校陆续迎来2023级新生。各校安排大批接驳、转运车辆和志愿者服务团队为新生引路、转运行李,同时开启网上“绿色通道”,通过迎新系统完成新生家庭经济困难初步认定、学费缓交、资助申请手续,缩短并简化办理流程,充分保护家庭经济困难学生的隐私。其中福州大学预计将为500名家庭经济困难新生发放包含生活物资消费券、交通补贴券、网络服务使用券等内容的定制爱心大礼包,资助

资金共计80.8万元。随着暑假进入尾声,各中小学也开启开学前各项准备工作。根据省教育厅相关部署,各地各校将组织开展形式多样的迎新活动,上好“开学第一课”,组织开展新学期学生心理健康状况排查,并将针对校园及周边治安等重点领域开展拉网式、地毯式大排查,消除风险隐患。 题图:志愿者带新生和家长参观校园。 储白珊 许晓凤 摄



27日,福州市麦顶小学的学生们走进位于福州市仓山区的国家非遗(闽剧)项目传承基地,近距离感受闽剧艺术魅力。近年来,仓山区通过开展闽剧进校园、进研学营、专场演出等活动,让群众欣赏有影响力、感染力的优秀剧目。图为学生们观看闽剧头饰展品。 本报通讯员 谢贵明 摄



日前,由福州市台江区委组织部、仓山区委组织部、台江区科协、仓山区科协共同举办的“红星探旧址,科普伴成长”人才子女研学夏令营活动在榕举行,台江区、仓山区两地60余名高层次人才子女参加活动。 邵苍仁 摄

## 旅游的胜地,文化传承

“值得游!不虚此行!”8月的一天,一拨上海游客来到和平古镇,两个多小时,不舍离去,别时还对导游说,“如若住上几天,能更好地品味古镇文化”。

和平古镇,游客络绎不绝,文化文史专家寻宝,媒体组织采访报道。和平古镇,如何走出邵武、蜚声国内外呢?

有赖于,其自身是一块文化底蕴厚重的“宝地”。地处闽西北,建镇始于唐朝,大量留存的明清建筑,是全国罕见的城堡式大村镇,福建省历史最悠久的古镇之一,曾走出了137名进士。

有赖于,对修复保护和挖掘文化传承的到位。

2002年底,邵武便请来上海同济大学阮仪三教授帮助规划保护,还对和平古村与周边村落的衔接进行了规划设计。

如今,当地已累计筹措、投入各类资金5.9亿元用于老街及古建筑保护。对核心区内外199处古建筑全面摸底,建立信息库;南門謙樓、县丞署,整饬一新;黄峭家风家训、活化石雕舞等非物质文化遗产被保护并活化……

“古镇,文化厚重,已是响当当的旅游胜地。今年上半年,接待的游客量近30万人次,旅游总收入达2.1亿元。”和

平镇党委书记熊立说。

## 生活的福地,生态宜居

“晚饭后,到禾田溪、罗前溪漫步散步,很是享受生活的幸福。”古镇“土生”金牌导游黄学义说,和平古镇的变化大,镇区的河道整宽了,河水也变净清美了。

20多年来,和平古镇持续推进美丽乡村建设。

民生工程,抓得实,落得细。2016年12月以来,当地投入6300多万元进行闽江防洪工程南平段五期(邵武)和平堤段项目。今年,又投入306万元进行全民健身配套设施(北门、禾田溪景观以

及亲水平台建设。

绿水青山,生态和平。近5年来,完成人工造林面积1800多亩,林地面积达11.188万亩,森林覆盖率达62.7%。2022年以来,又实施了松林改造提升工程,面积达1700多亩。

治理有效,乡风文明。购买专业服务,实现镇域常态化保洁;建成一批农家书屋、村史馆、农村书吧等,遏制陈规陋习,形成文明乡风、良好家风、淳朴民风。

有效的举措,让和平古镇变得更加洁净、优美、宜居。这里,是生活的福地。

(林传仁 葛少华)

(上接第一版)

## 创业的宝地,产业兴旺

“厚重的人文历史,适合中草药种植的优越生态环境,良好的营商环境,是吸引我来古镇创业的原因。”福建润身药业有限公司党委书记、董事长张邵杰说,经过考察,2019年创办润身药业。

冲着“宝地”,来到和平古镇投资创业者数十人。

2016年底,邹卫东来到和平镇坎头村租下千亩耕地,创办了禾台生态农业有限公司,种植百香果和猕猴桃800多个品种。

此外,养生产品、茶叶、和平豆腐、枫林工艺品瓷器等也声名远播。

公司……

乡村振兴,必须产业兴旺。当地持续抓好招商引资和项目开发工作,下达责任目标,压实工作任务,让项目引得进、留得住、发展好,如今产业变得十分兴旺亮眼。

果业,“丰富多彩”。古镇旁有200多亩“花果山”,种植有黄桃、红李、脆梨等,四季可采摘。

药业,走高端。润身药业与中国医学科学院药用植物研究所合作,打造全省唯一的药用植物种质资源圃,已保种800多个品种。

此外,养生产品、茶叶、和平豆腐、枫林工艺品瓷器等也声名远播。